

ДАЙДЖЕСТ РОССИЙСКИХ СМИ

ТЕМЫ НЕДЕЛИ

- Индия стала ключевым импортером российского подсолнечного масла в 2023 году
- Экспорт пшеницы из России в новом сельхозгоду может быть рекордным
- Товарооборот продукции АПК между Россией и Кубой в 2023 году вырос в 2,3 раза

СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ

- Распределено 2,14 млн тонн дополнительной части тарифных квот на экспорт зерновых
- «Черкизово» отправила первую крупную партию соевого масла в Китай
- Агрокомплекс «Маяк» построит завод по производству кормов из люцерны за 5,5 млрд рублей

РЫНКИ



РЫНКИ / 14.03.2024

Индия стала ключевым импортером российского подсолнечного масла в 2023 году

Индия по итогам 2023 года вышла на первое место по закупкам российского подсолнечного масла, увеличив объем импорта более чем в два раза. Об этом рассказали в Масложировом союзе России. По данным отраслевого союза, в 2023 году Индия импортировала 926 тыс. тонн подсолнечного масла, в то время как в 2022 году страна закупила 432 тыс. тонн. На втором месте среди импортеров российского подсолнечного масла — Китай с показателем 910 тыс. тонн. Страна нарастила закупки в 3,6 раза к уровню 2022 года (254 тыс. тонн). На третьем месте — Турция, которая была лидером по импорту в 2022 году, в 2023 году закупила почти на треть меньше подсолнечного масла — 562 тыс. тонн. Иран занял четвертую строчку с показателем 520 тыс. тонн (487 тыс. тонн в 2022 году), на пятое место поднялся Египет, закупивший 416 тыс. тонн против 183 тыс. тонн в 2022 году. [Поле.рф](#)

РЫНКИ / 14.03.2024

Экспорт пшеницы из России в новом сельхозгоду может быть рекордным

Урожай пшеницы, который может быть собран в России в 2024 году, будет гарантировать ее экспорт в 2024/25 сельхозгоду близким к рекорду — 50 млн тонн, заявил генеральный директор Института конъюнктуры аграрного рынка (ИКАР) Дмитрий Рылько на конференции «Растениеводство России». По его прогнозу, сбор пшеницы составит 93 млн тонн, это умеренная оценка. «Есть довольно большая вероятность, что эта цифра может оказаться и больше. Но даже 93 млн тонн — это очень много. Это нам опять гарантирует близкий к рекордному экспорт пшеницы», — сказал он. Дмитрий Рылько также заявил, что прогноз общего сбора зерна составляет 147 млн тонн, это будет вторым показателем после рекордного 2022 года (157,6 млн тонн). [Финмаркет](#)



РЫНКИ / 15.03.2024**Россия в 2023 году увеличила экспорт соевого масла в Китай в два раза**

Россия в 2023 году экспортировала в Китай более 150 тыс. тонн соевого масла, что в два раза больше, чем в 2022 году, сообщил исполнительный директор Масложирового союза России Михаил Мальцев, на которого ссылается Федеральный центр «АгроЭкспорт». По его словам, с таким показателем Китай удерживает третье место по объемам импорта российского соевого масла. Михаил Мальцев также сообщил, что Китай является лидером по закупкам российского рапсового масла — почти 1,5 млн тонн (95% от произведенного в России за год) против около 700 тыс. тонн в 2022 году. Всего поставки растительных масел в Китай в 2023 году превысили 2,5 млн тонн, что в 2,5 раза больше, чем в 2022 году. [Интерфакс](#)

**РЫНКИ / 15.03.2024****Пошлина на экспорт пшеницы уменьшится с 20 марта**

Пошлина на экспорт пшеницы из России на период с 20 по 26 марта составит 3 143 руб. за тонну, на вывоз ячменя — 408,1 руб. за тонну, на вывоз кукурузы — 71,2 руб. за тонну, следует из данных Минсельхоза России. Ставка экспортной пошлины на пшеницу и меслин (смесь пшеницы и ржи) рассчитана при индикативной цене 236,6 долл. США за тонну, на ячмень — 181,2 долл. США, на кукурузу — при цене 175,9 долл. США за тонну. [Прайм](#)

РЫНКИ / 15.03.2024**Экспортные цены на российскую пшеницу стали расти впервые с начала 2024 года**

Текущие котировки российской пшеницы (протеин 12,5%) находятся на уровне около 201 долл. США за тонну, сообщили в аналитическом центре «Русагротранса». «Экспортные цены на эту пшеницу с поставкой в апреле начали расти после пробития психологической планки в 200 долл. США за тонну (FOB) в начале текущей недели и падения к уровням 198–199 долл. США за тонну. Позитивное движение в экспортных ценах наблюдается впервые с начала 2024 года, когда цены составляли 242 долл. США за тонну», — уточнили в центре. Как предполагают аналитики, рынок достиг своего дна в текущем сезоне на фоне отсутствия значимой конкуренции российской пшенице со стороны других стран-экспортеров по сопоставимым ценам и нежелания производителей на внутрироссийском рынке еще больше снижать цены продаж, которые во многих регионах уже близки к себестоимости. [Интерфакс](#)

РЫНКИ / 20.03.2024**Россия за пять лет увеличила экспорт шоколада на 40%**

Россия в последние годы активно наращивает присутствие на мировом кондитерском рынке, занимая на нем 13-е место, сообщил заместитель руководителя Федерального центра «АгроЭкспорт» Андрей Кучеров. По его данным, с 2017 по 2023 годы Россия увеличила экспорт кондитерской продукции в полтора раза в стоимостном выражении. Ключевым сегментом является шоколад, поставки которого выросли более чем на 40%. По темпам роста лидируют мучные кондитерские изделия, экспорт которых увеличился более чем в 1,8 раза. Поставки сахаристых изделий за этот период увеличились более чем на 45%. [Коммерсантъ](#)



РЫНКИ / 20.03.2024**Россия в январе-феврале увеличила поставки удобрений в КНР на 94%**

Россия поставила КНР в январе-феврале 891,3 тыс. тонн хлористого калия, это на 94% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. За это время Россия стала крупнейшим поставщиком такого вида удобрений в Китай, свидетельствуют опубликованные данные ГТУ КНР. Стоимость поставок за первые два месяца года составила 285,3 млн долл. США, что на 28% больше в годовом исчислении. [ТАСС](#)

**ОРГАНЫ ВЛАСТИ****ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 15.03.2024****Товарооборот продукции АПК между Россией и Кубой в 2023 году вырос в 2,3 раза**

Товарооборот агропромышленной продукции между Россией и Кубой увеличился по итогам 2023 года в 2,3 раза по сравнению с предыдущим годом. Об этом сообщил заместитель директора департамента международного сотрудничества и развития экспорта продукции АПК Минсельхоза России Артем Малхасян. «В 2023 году наш товарооборот продукции АПК по сравнению с 2022 годом вырос 2,3 раза», — сказал Артем Малхасян в ходе 21-го заседания межправительственной российско-кубинской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Он отметил, что рост товарооборота произошел за счет увеличения как поставок российской продукции на кубинский рынок, так и кубинской продукции на российский рынок. [ТАСС](#)

**ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 18.03.2024****Распределено 2,14 млн тонн дополнительной части тарифных квот на экспорт зерновых**

Минсельхоз России распределил между участниками внешнеторговой деятельности дополнительную часть тарифных квот на вывоз из страны пшеницы и меслина, ячменя, ржи и кукурузы объемом 2 142 444 700 кг. Дополнительная часть выдается на основании заявления от организации, которая уже имеет основную часть квот на экспорт зерновых. При этом ее объем для экспортера не может превышать 45% от размера основной части, полученной им ранее. Согласно постановлению Правительства РФ от 23 декабря 2023 года, тарифные квоты на вывоз в другие государства, не являющиеся членами ЕАЭС, пшеницы и меслина, ржи, ячменя и кукурузы с 15 февраля по 30 июня 2024 года были установлены в объеме 24 млн тонн. Их основная часть была распределена приказом Минсельхоза от 7 февраля между 261 экспортером. [Минсельхоз России](#)

ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 19.03.2024**Росрыболовство пересмотрит международные рыболовные соглашения**

Росрыболовство совместно с Госдумой и Советом Федерации проанализирует соглашения о рыболовстве между Россией и другими странами, чтобы определить среди них невыгодные, заявил глава ведомства Илья Шестаков. Идею анализа межправительственных соглашений в области рыбного хозяйства выдвинула в начале марта спикер Совета Федерации Валентина Матвиенко. Глава Росрыболовства подчеркнул, что вопрос выгоды таких соглашений — сложный и их нужно рассматривать в комплексе. Илья Шестаков поясняет, что «у нас нет соглашения, где мы просто разрешаем странам заходить к нам в экономзону и ловить у нас рыбу». При этом есть обменные соглашения, где Россия разрешает заходить в свою экономзону, но при этом имеет право зайти в экономзону этого государства для вылова, а также соглашения, в рамках которых Россия предоставляет право промысла в обмен на денежную компенсацию. [РИА-Новости](#)

ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 19.03.2024**Россельхознадзор и компетентное ведомство Сирии обсудили экспорт зерна**

18 марта в режиме видеосвязи состоялись переговоры между Россельхознадзором и Департаментом защиты растений Министерства сельского хозяйства и аграрной реформы Сирии по вопросам дальнейших поставок зерна и продуктов его переработки в Республику. Сирия является одним из крупнейших импортеров российского зерна. В ходе переговоров были рассмотрены темы, касающиеся безопасности зерновой продукции, экспортируемой на сирийский рынок. Стороны заявили о готовности продолжать партнерство и отметили важность контроля за качеством зерна. Зарубежные коллеги, в свою очередь, высказали намерение увеличить поставки ряда товаров в случае заинтересованности российских предприятий. В частности, Сирия готова отгружать оливковое масло, фрукты и саженцы плодовых деревьев. [Россельхознадзор](#)

ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 20.03.2024**В Минсельхозе России заявили о готовности к корректировке экспортной пошлины на зерно**

Минсельхоз России не будет отменять экспортную пошлину на зерно, готов к ее корректировке исходя из текущих реалий для снижения финансовой нагрузки на производителей зерна. Об этом заявил Министр сельского хозяйства России Дмитрий Патрушев в Госдуме на расширенном заседании комитета по аграрным вопросам. «Мы эту тему обсуждали на протяжении трех лет. Пошлину мы отменять не будем, но тем не менее мы ее готовы корректировать исходя из текущих реалий. Мы это делали в начале прошлого сельхозсезона, сделаем в начале этого сельхозсезона. Я не могу сказать конкретные цифры, на какие мы скорректируем эту пошлину, но финансовую нагрузку на производителей зерна мы постараемся снизить», — сказал Министр. [ТАСС](#)

**ОРГАНЫ ВЛАСТИ / 20.03.2024****Президент России Владимир Путин отметил лидерство России в мире по экспорту пшеницы**

Россия лидирует в мире по экспорту пшеницы, отрасль становится современной, заявил 20 марта Президент России Владимир Путин на встрече в Кремле с доверенными лицами. «Сейчас мы первая страна в мире по экспорту пшеницы. Сельхозотрасль становится все более технологичной, современной», — сказал Президент. Владимир Путин подчеркнул, что «ранее никому и в голову не могло прийти, что экспорт продуктов сельского хозяйства будет кратно превышать экспорт вооружений». [Известия](#)

 **РЕГИОНЫ****РЕГИОНЫ / 14.03.2024****Экспорт сельхозпродукции Ставрополья в Узбекистан вырос за год в 1,9 раза**

Ставропольские сельхозпредприятия экспортировали за 2023 год товаров в Узбекистан на 12,7 млн долл. США, что в 1,9 раза больше аналогичного показателя 2022 года. Об этом сообщил Министр экономического развития Ставропольского края Денис Полюбин. «Сотрудничество Ставропольского края и Республики Узбекистан набрало хорошие темпы и приносит ощутимые результаты. По итогам 2023 года Узбекистан входит в десятку лидеров-импортеров ставропольской продукции. Стоимостные объемы экспорта продукции АПК в Республику Узбекистан за 2023 год составили 12,7 млн долл. США, что выше уровня 2022 года в 1,9 раза», — сказал Министр. «В структуре импорта из Ставрополья продукции АПК Узбекистана в 2023 году основной объем приходился на масло растительное (40,6% от импорта страны), мясо птицы (26,1%), минеральные воды (16,0%), муку и крупу (12,3%), замороженное мясо КРС (6,8%)», — сообщил Денис Полюбин. [ТАСС](#)

РЕГИОНЫ / 18.03.2024**Томская область вошла в тройку регионов СФО по экспорту варенья**

Томская область вошла в тройку лидеров среди регионов СФО по экспорту варенья. Об этом сообщили в Сибирском таможенном управлении. «В 2023 году за границу отправили 1143 тонны джемов и варенья. Это на 38% больше, чем в 2022 году. Больше всего сибирские сладости покупали в Казахстане, Монголии и Китае. Впервые томскую продукцию попробовали в Объединенных Арабских Эмиратах (конфитюры фруктовые) и в Таджикистане (пастылки и мармелад фруктовые)», — рассказали в пресс-службе ведомства. Отмечается, что в Казахстан экспорттировали в основном фруктовые конфитюры, повидло и фруктово-ягодные наполнители, в Монголию — повидло, в Китай — варенье.

[Комсомольская правда](#)

РЕГИОНЫ / 19.03.2024**Китай потеснил Южную Корею в импорте рыбы с Камчатки**

Китай опередил Республику Корея в борьбе за импорт камчатской рыбы. Об этом сообщает пресс-служба регионального Правительства со ссылкой на заместителя председателя Юлию Морозову. Отмечается, что экспорт рыбной продукции с Камчатки в 2023 году существенно вырос в натуральном выражении и почти на четверть — в денежном. При этом структура вывоза изменилась. «Теперь КНР уверенно занимает первое место в потреблении камчатской рыбы, Южная Корея, ранее занимающая лидирующее место, опустилась на вторую позицию», — сказала Юлия Морозова. По данным приморского межрегионального управления Россельхознадзора, в 2023 году с Камчатки вывезли 114,2 тыс. тонн рыбы и морепродуктов. По словам Юлии Морозовой, объем экспортации продолжает увеличиваться и в текущем году. [РБК](#)

**РЕГИОНЫ / 19.03.2024****Кемеровская область в 2023 году более чем в пять раз увеличила экспорт семян рапса**

Сельхозпредприятия Кемеровской области в 2023 году нарастили поставки семян рапса за рубеж год к году более чем в пять раз. Основным покупателем стал Китай, сообщается в материалах Федерального центра «АгроЭкспорт». Как отметили аналитики, отраслевая структура экспорта продукции АПК Кемеровской области в последние несколько лет устойчива. Большая часть поставок приходится на продукцию пищевой и перерабатывающей промышленности: мучные и сахаристые кондитерские изделия, шоколад. «Второе место в структуре экспортации продукции АПК региона в 2023 году занял экспорт продукции прочих отраслей. В данной категории выделяются приготовленные фрукты и овощи, а также семена рапса», — подчеркнули в «АгроЭкспорте». [Поле.рф](#)

РЕГИОНЫ / 20.03.2024**Более 3 тыс. тонн вологодской продукции АПК отправили на экспорт с начала 2024 года**

В регионе продолжается реализация специального проекта «Экспорт продукции АПК». Он действует в рамках нацпроекта «Международная кооперация и экспорт». «Драйвер роста вологодского экспорта — пищевая промышленность. С начала 2024 года 9 предприятий направили на экспорт более 3 тыс. тонн агропромышленной продукции на сумму более 8 млн долл. США», — рассказал врио губернатора Вологодской области Георгий Филимонов. На первом месте в списке регионального экспорта — детское питание. На втором — кондитерские изделия. На третьем — мука тонкого и грубого помола, а также корма для животных (гранулы из рыбы или ракообразных). Также в текущем году на экспорт направлена осетровая икра, молочная продукция, мукомольно-крупяная продукция, алкогольная продукция, овощи и чай. С начала 2024 года продукцию АПК экспорттировали в 18 стран. Наибольший объем был направлен в Узбекистан, Беларусь и Казахстан. [Вести](#)

 **БИЗНЕС**
БИЗНЕС / 14.03.2024

«Черкизово» отправила первую крупную партию соевого масла в Китай

Группа «Черкизово», лидер отечественной мясной отрасли, продолжает расширять свой экспортный портфель, включая в него, помимо мяса, другую продукцию своих предприятий. В феврале компания отправила в Китай около 2,8 тыс. тонн соевого масла. Всего в 2024 году холдинг планирует поставить за рубеж 17 тыс. тонн масложировой продукции. Партия соевого масла была отправлена покупателю — китайской корпорации «Чжэн Дун» (Forward East Group — FEG) — с МЭЗ группы «Черкизово-Масла», расположенного в Ельце Липецкой области. Предприятие мощностью переработки около 1 млн тонн сои в год является одним из крупнейших в России в данном сегменте. Помимо соевого масла завод выпускает шрот, оболочку, а также лецитин. Продукцию МЭЗ «Черкизово» использует преимущественно для обеспечения потребностей собственных предприятий по производству комбикормов. По информации группы, это была самая крупная экспортная поставка соевого масла с момента открытия завода летом 2022 года. Доставку продукции осуществила компания «Европак» — один из крупнейших в России контейнерных перевозчиков сельскохозяйственной продукции. [АгроИнвестор](#)


БИЗНЕС / 15.03.2024

ГК «Содружество» займется переработкой масличных под Красноярском

Калининградская ГК «Содружество», крупный переработчик сои и рапса, планирует экспансию в Сибирь. Структура группы приобрела в Красноярском крае предприятие по выпуску муки и рапсового масла, в том числе для поставок на рынок Китая. В этом регионе собирается более 10% всего рапса в стране, но экспорт масла осложняется курсовыми пошлинями, говорят эксперты. Входящее в ГК «Содружество» ООО «Содружество-Сибирь» в январе стало владельцем переработчика зерна и масличных ООО «Хозяин» в Ачинске Красноярского края, следует из ЕГРЮЛ. По данным инвестиционного портала города, мощность комплекса — более 10 тыс. тонн муки в год, продукция в том числе экспортируется в Монголию. В планах предприятия увеличить выпуск рапсового масла до 45 тыс. тонн в год с 9 тыс. тонн в 2020 году. [Коммерсантъ](#)

БИЗНЕС / 19.03.2024

Агрокомплекс «Маяк» построит завод по производству кормов из люцерны за 5,5 млрд рублей

Агрокомплекс «Маяк» инвестирует около 5,5 млрд руб. в строительство завода по производству кормов из люцерны в Тюменской области. В том числе 2,5 млрд руб. предусмотрено на мелиорацию, остальная сумма будет направлена на строительство завода и оборудование для заготовки и сушки этой культуры. Об этом сообщили в департаменте сельского хозяйства региона. Согласно оценкам предприятия, благодаря более низким затратам на ресурсы будет достигнута конкурентоспособная себестоимость продукции на мировом рынке и значительный экспортный потенциал. Глава Тюменской области Александр Моор ранее сообщал о работе над проектами по выращиванию люцерны для экспорта в Китай. Он отмечал, что возделывание данной культуры может быть экономически целесообразным для экспорта, поскольку Китай является одним из крупнейших потребителей люцерны для животноводства.

[Агроинвестор](#)



МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА

Сергей Гонтарь

Генеральный директор Ассоциации производителей-экспортеров сена и кормов

«Агрокомплекс «Маяк» имеет свое молочное направление и земельный банк, который планируется использовать в том числе для коммерческого растениеводства. Одна из культур, являющаяся высокомаржинальной и отлично встраивающейся в систему севооборота, — люцерна. Предприятие рассматривает данное направление и для собственного потребления, и как экспортную позицию. В будущем для переработки на заводе планируется использовать также сырье, производимое сторонними фермерскими хозяйствами.

Китай — перспективный рынок для российского экспорта люцерны. Ежегодный импорт люцерны в эту страну составляет около 2 млн тонн. И, по прогнозам, рост потребления в ближайшей перспективе составит 7-8% в год. Основные поставщики в настоящее время — США и Испания. Однако Китаю логистически гораздо более предпочтительно получать люцерну из российских регионов, находящихся в непосредственной близости к границе КНР, так как молочные фермы иногда расположены в тысячах километров от портов. Китайским производителям молока будет намного удобнее, если корма будут производиться в приграничных регионах России и экспортироваться к ним.

Помимо Тюменской области, в настоящее время в работе находятся несколько проектов по переработке люцерны в европейской части России, а также Новосибирской области, Забайкальском и Приморском краях. Это также регионы, подходящие для выращивания люцерны и с точки зрения логистики удобные для китайских покупателей. При этом инвесторы данных проектов смотрят не только на КНР, но и на другие направления, такие как Япония, Республика Корея, Вьетнам и страны Персидского залива».



БИЗНЕС / 20.03.2024

ГК «ЭкоНива» расширяет экспорт в страны Таможенного союза и Абхазию

Аннинский молочный завод, входящий в состав ГК «ЭкоНива», прошел аттестацию на соответствие требованиям стран Таможенного союза (ТС) и Абхазии. Теперь группа может экспорттировать в эти страны более широкий ассортимент продукции, в частности творог. Аудит производственной площадки провели сотрудники Россельхознадзора. Творожный цех мощностью 10 тонн готовой продукции в сутки запущен на Аннинском молочном заводе в сентябре 2022 года. Производственный участок площадью в 300 кв. м оснащен высокоавтоматизированным комплексом технологического оборудования. Здесь выпускается творог под брендом «ЭкоНива» жирностью 5% и 9%. Все перечисленные виды творога группа теперь может поставлять в страны Таможенного союза – Армению, Белоруссию, Казахстан и Киргизию. Также компания начала работу с новым экспортным направлением – Абхазией. Аннинский молочный завод получил все необходимые разрешения для поставок в республику ультрапастеризованного молока, ультрапастеризованных сливок, сливочного масла и творога. Первая поставка объемом порядка 20 тонн запланирована на конец марта – начало апреля текущего года.

[ГК «ЭкоНива»](#)



ИСТОЧНИК ФОТО

1 Gleb Usovich

<https://www.shutterstock.com/image-photo/yellow-sunflower-oil-bottles-on-shelves-2151212729>

2 Aleksandr Rybalko

<https://www.shutterstock.com/ru/image-photo/combine-harvester-harvests-ripe-wheat-agriculture-1494272252>

3 Amarita

<https://www.shutterstock.com/image-photo/soy-bean-oil-on-wooden-table-234181474>

4 Sebastian Duda

<https://www.shutterstock.com/image-photo/milk-dark-chocolate-on-wooden-table-594489065>

5 hapelinium

<https://www.shutterstock.com/image-photo/relations-between-russia-cuba-vs-2334318323>

6 Bits And Splits

<https://www.shutterstock.com/image-photo/processed-organic-wheat-grains-agricultural-background-208739860>

7 Adil_Designs

<https://www.shutterstock.com/image-photo/uzbekistan-flag-waving-wind-on-flagpole-2064056837>

9 Alexander Piragis

<https://www.shutterstock.com/image-photo/pieces-raw-pacific-red-fish-chinook-1757210930>

10 WIROJE PATHI

<https://www.shutterstock.com/ru/image-photo/soybean-oil-glass-bowl-seeds-sack-2227148453>

11 Arkhipenko Olga

<https://www.shutterstock.com/ru/image-photo/plastic-bottles-sunflower-oil-fresh-yellow-2011891991>

12 ФГБУ «АгроЭкспорт»

13 Tinasmos

<https://www.shutterstock.com/ru/image-photo/this-image-depicts-pelletized-feed-often-2518965295>

14 ГК «ЭкоНива»